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REGLE
DE REPARTITION PROPORTIONNELLE

* 499, La Régle de REPARTITION PROPORTIONNELLE est
une opération par laquelle on partage un nombre pro-
posé, en parties proportionnelles & d’autres nombres
donnés.

* 430. Des nombres sont difs proportionnels i d’autres
nombres donnés , lorsque les premiers sont les produits
des seconds par un facteur quelconque entier ou frac-
tionnaire. ) ;

Ezemple. Soient 12, 16 et 20. Ils sont proportionnels % 3, 4 ot 5,
Eglt";:eequl ils sont les produifs de ces derniers par un méme facteur

Bi, au lien de multiplier 3, &, 5 par 4, on avait multiplié chacun
de ces nombres par £, on aurait obtenu 2, 42 et 15 qui sont aussi
proportionnels 4 3, 4 et 5,

7 431. On distingne deux sortes de régles de réparti-
tion proportionnelle : la régle de répartition proportion-
nelle simple et la régle de répartition proportionnelle
¢omposee.

REGLE DE REPARTITION PROPORTIONNELLE SIMPLE.

* 482. La régle de répartition proportionnelle est dite
SIMPLE lorsque les nombres proportionnels ne sont pas
décomposés en facteurs.

METHODE DES PROPORTIONS.

* 433. Les regles de répartition proportionnelle simples
se résolvent par les proportions, i I'aide de la formule
suivante : ;

* k99 Qwest-ce quela régle de répartition proportionnelle? —
T30, Qw appelle-t-onnombres proportionnels i  autres nombres?
*— 431, Combien y a-t-1l de sortes de régles de répartition propor-
lionnelle ? —* k39, QOwest-ce que la régle de répartition propor-
tionnelle simple? —* 433. Comment se résolvent par les propor-
tions les régles de répartition proportionnelle simples ?
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La svmme des nombres proportionnels est ¢ la somme @
partager comme un nombre proportionnel est a la part
correspondante d ce nombre.

Cette formule est fondée sur ce principe : Dans une suile de rap-
ports égauz | la somme des antécédents est & la somme des consé=
quents comme un antécédent est & son conséquent,

Soit 4 diviser 330 en parties proportionnellesa &, 5, 6. Si I'on
désigne les trois parties cherchées par =, &, =” (prononcez =, x
prime , x secondey, on a les trois rapports égaux:

R TR e L

Mais on sait que, dans une suite de rapports égaux, la somme
des antécédents ebt & la somme des conséquents comme un anté-
cédent est 4 son conséquent. Or, ici, la somme des antécédents estla
somme des nombres proportionnels; la somme des conséquents est
la somme A partager; un antécédent quelconque est un nombre
proportionnel , et son conséquent est 1a part correspondaute ; done
on a la formule: La somme des nombres proportionnels, ete.; ce
qui donne les trois proportions :

4 4 ire partie. 88.

-+ 5 }::‘15:330:: { 5 } e x:R.{EEPartie.iflﬂ.

46 6 3¢ partie. 132.

¥

METHODE DE L'UNITE.

Partager 600 en parties proportionnelles 4 3, 5, 7.
Solution. 3+ 51T = 15.
Si lasomme A partager était 45, les frois parts seraient évidem-
ment 3,5 et 7.
8i, an hien d'aveir 15 i partager, on avait 1 seulement, chaque
pant serait 15 fois plus fafble, ou 2, 2, L.
La somme & partager étant 600 foisplus forte que 1, chague part
sera 600 fois plus forte, et 'omanra :
X
v 4_,—2:: —190.
e et U

2800
<800 — 980,

PROBLEMES SUR LA REGLE DE REPARTITION
PROPORTIONNELLE SIMPLE.

" P, 285 On veut partager 92/ fr. en parties proportionnelles
ak, 6, 8et 10: Acombien se montera chaque pari?

* P. 2855. Partager 810 fr. en parties proportionnelles 3 3, 6
et 9.
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T P.2856. Trois jardiniers s'étant réunis pour cultiver un jar-
dir, ont gagné 260 fr.; le premier y a travaillé pendant 15
jours ; le deuxieme, 12; et le troisidme, 25 : on demande com-
bien chacun doit recevoir du gain, & proportion du temps
qu’il a employé,

* P. 2857, Deux particuliers se partagent la somme de 12001,
de maniére que quand le premier aurs 4 fr., le second n’aura
que 3 franes: quelle sera la part de-chacun?

* P. 2858. Trois jeunes gens ont & se partager 15600 fr., de
maniere que, quand le premier aura 6 {r., le second en ait i et
le froisitme 2: combien auront-ils chacun?

* P. 2859. Deux ouvriers travaillant ensemble, ont fait 118
métres d'ouvrage et ont gagné 59 fr.; le premier a fait 53
métres, et le second, le reste : on demande quelle part chacun
doit avoir au gain.

* P. 2860. On a destiné 150 fr. pour faire batir un mur auquel
deux macons ent éi6 employés; le premier a travaillé pen-
dant 13 jours, etle second pendant 18: on demande com-
bl?lT'chacun doit recevoir, 4 proportion du temps qu’il a tra-
vaillé,

* P. 2861. Trois fréres veulent se partager une succession de
22000 fr., de maniére que Painé ait 4 parts, le cadet 3, et le
dermervﬂ; on demande combien chacun doit avoir de cette
succession.

* P. 2862. Cinq individps veulent se partager la somme de
3500 [r., en partiessproportionnelles & /4, 45,2 7,29 et &
- 41: combien chacun doit-il avoir?

* P.2863. Un pé}e, en mourant, laisse 2'ses quatre enfants la ~

somme de 10000 fr., outre son mobilier, évalué 1200 fr., et
456 ares 76 de terre, évalués ensemble 2600 fr.; il veut que
Painé ait 6 parts,*le cadat b, le troisitme A, et le qua-
iriéme 3 : on demande quelle doit étre la part de chacun.

* P. 286/. Trois maitres magons ont entrepris la construction
d’une église dont le devis, pour la magonnerie, se monte 2
300000 fr,; le premier y a employé 80000 fr., tant pour les
matériaux que pour le paiement des ouvriers ei autres
frais; le second 65000 fr.; et le troisidme 55000 francs : on
demande combien chacun doit recevoir & proportion de sa dé-
pense,

* P. 2865. Une administration a voté 150000 fr. pourla con-
struction d’un batiment; le magon y dépense 45000 fr., le
charpentier 25000 fr., le menuisier 20000 fr., le serrurier
45000 fr., le plombier 5000 Ir., le peinire 7 500 fr., et levitrier
3500 fr. : on demande quelle part chacun doit avoir sur la
somme allouée, a proporiion de sa dépense.

PROBLEMES SUR LA REGLE DE REP. PROP. SIMPLE, 273

* P. 2866. Un riche particulier voulant soulager trois pauvres
familles, y destine la somme de 2400 fr. : on demande ce que
chacune recevra i proportion du nombre de ses membres,
sachant que la premiere est composée de 5 personnes, la
deuxieme de 7, et la troisieme de S.

* P. 2867. Une personne eharitable voulant faire I'établis-
sement de trois pauvres enfants, leur destine la somme de
40000 fr., quelle veut leur partager a proportion de leur
4ge : on demande quelle part chacun doit avoir, sachant
que l'ainé a 20 ans, le cadet 48, et le dernier 15.

** P, 2368, Unprince voulant gratifier trois vieux officiers, leur
destine annuellement 8000 fr.: combien auront-ils chacun,
s’ils recoivent a proportion de leur age, le premier ayant 65
ans, le deuziéme 70, et le troisidme 75?2 ;

** P. 2869. Trois maiires menuisiers ont fait une entreprise
de 1200 fr.; le premier y a travaillé 15 jours, le deuzidme
20, et le troisidme 25 : combien chacun recevra-t-il 2

** P, 2870. Un homme qui doit & cing créanciers la somme de
15000 francs, venant & mourir, ne laisse que 10400 fr.; au
premier, il doil 5000 fr.; an deuxiéme, 3500 fr.; au troisiéme,
2900 fr.; au quatrieme, 2250 fr., et au cinquidme, le reste :
on demande combien chacun doit perdre & proportion de sa
créance.

** P, 2874, Deux ouvriers ayant travaillé ensemble pendant
380 jours, ont gagné, le premier 1850 fr., et le second
1950 fr.: combien chacun a-t-il employé de jours?

** P, 2872. Trois négociants ont frété un navire pour Cayenne;
le premier y a chargé 150 piéces de vin, le deuxiéme 280, et
le troisidme 300 : si le fret a cotité 8030 fr., combien chacun
doit-il payer?

** P. 2873. Qualre négociantsveulent former le capital néces-
saire a lacquisition de /45 quintaux d’huile aromatisée, a
5 fr. 90 le kilog. Le 1¢* veut y étre pour 0 fr. 35 par franc;
le 2¢, pour 0 fr. 30; le 3%, pour 0 fr. 15; etle /1, pour 0 fr. 20 :
combien chacun doit-il mettre?

** p, 2874, L'actif d’un failli n’est que 49 p. ¢/, deson passif
(dette), lequel s’éléve & 62585 [.Un créancier est inleressé pour
7048 fr. 603 un 2¢, pour 8960 fr.; et un 3¢, pour 12430 fr. :
combien revient-il & chacun, siles frais de justice s’¢lévent a
6 1[5 p. O/ du passif; et combien p. 0/, chacan recevra-t-il?

** P. 2875. Un négociant a un passif de 148920 fr.; son
actif est de 74915 fr.; les frais de justice s'élevent a
6745 [r. On propose d’établir les comptes de 2 créanciers dont
Pun devrait avoir 82427 fr. 50; et I'autre, 9643 fr. 860.
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™ P, 2876. Un fermier destine & 5 pauvres la somme prove-
nant de la vente de 450 ceufs, a 40 fr. Ie millier, en disant :
Lei®enaura!/.;le 2%, */5;1e8% 1/ s lehe, 1/ et lebe 1/, 4
comment faut-il faire ce partage pour remplir les intentions
du fermier ?

*'* P. 2877. Quatre marchand sont acheté 372 tonneaux devin
a 174 ir.1e toonean, et on leur a diminué 1 1/, p. 0/, en raison
de ce qu'ils ont payé comptant. Le premier prend ifa du mar-
ché; le 2¢, 1/, ; le 8%, 3[g5 et le 4° prend le reste = combien
chacun doit-il payer?
™% P. 2878. Une personne donned2 francs 4 5 pauvres en di-
sant : Le premier en aura i, le second 1, le troisicme T le
quatriéme §, et le einquieme +: comment faut-il faire ce par-
tage pour remplir les intentions de la donatrice?

** P. 2879. Parlagez 2/ fr. en parties proportionnellesaux frac-
tions suivantes: 1, 2, 4, et 5.
™ P. 2880. Partagez 156 en {rois parts, de maniére que la pre-
migre soit 2 la deusitme ::5 s/, et la premiére & la troi-
sieme :: 7 : 3.

" P. 2881, Un pére laisse  ses trois enfants une succession
de 960400 fr.; son testament porte que la part de I’ainé sera
aT'égard de celle du cadet comme § est 3 5, et celle du cadet
a celle du plus jeune, comme 6 est A /i quelle sera la part de
chacun?
¥ P. 2882, Un parliculier partage 17340 fr. en 5 parts, de
maniére que la 17 soit & la 3° comme 5 est 3 7,1a2°231a 3°
comme 3 esta8;1ad°alafi® comme9est12; et las® ala 5e
comme /4 est & 40 : quelle sera chague part?

*** P. 2883, Quatre pelits marchands ont vendu 180 kilog, de
POIX & 0 fr. 20 le kilog. Sur la somme qui est le produit de
cette venle, le 1°* voudrait avoir 8 fr. 25;1e 2%, 121r. 75; le

8¢, 14 fr. 25, et le 417 fr. 25 : combien doit-on donnera °

chacun?

*** P. 2884, Un prince, voulant récompenser 4 officiers qui se
sont distingués par leur valeur, veut que la somme de 23670f.,
qu’il leur destine, leur soit distribuée de la maniére suivante »
lorsque le 1+ aura 6 ir., le A° en aura 9; lorsque le 2¢ aura
81r., le 1= en aura 10 ; et lorsque le Lroisidme aura 4 fr., le
2°en aura 7 : quelle sera la part de chacun?

*** P, 2885. Un professeur veut donner 78 bons points & 4
€leves pour une composition. Le 1% a fait 1 fante; le 2°en a
fait 2; le 3¢, 4; et le 4° en a faif 5. Combien chacun aura-t-l
de bons points?

“** P, 2886.Dans une composition, le 1 élavefait 3[4 de fante;
le 2¢,1 faute; le 8,4 1/,3 e 4* 21/, 3 et le 5°,3 3/; : combien

!
i
{
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chacun aura-i-il de bons points sur 167 qui leur sont desti-
nés?

*** P.'2887. Un éleve faif 0 faute; le 2° fait 1/, de faute; le 3¢,
3/ de faute; le 4, 1 faule; el le 5¢ 1 faute !/, : combien cha-
cun de ces cing €léves aura-i-il de. bons points sur 812 qui
leur sont destinés, sila quantité donnée au 2° est les 2/3 de
celle donnée au 1°77 1
*** P. 2888. On veut accorder une gratification de 107 fr, 04 a
quatre ouvriers proportionellement & leur assiduité, Sur 300
jours de travail, le'1°* a une absence; le 2 en a 4; le 8¢, 5;
et le 4¢, 7 : combien auront-ils chacun?

T P, 2889. Un prince, voulant gratifier trois vieux officiers,
leur destine annuellement 8400 {r. :4° combien auront-ils
chacun, proportionnellement 4 leur 4ge, 1é 1°* ayant 62 ans;
le 2¢, 68 ans; et le 3°, 80 ans? 2° combien chacun aurait-il
en raison inverse de son ige?

*** P. 2890. Un riche négociant laisse 1800 fr. 2 3 enfants. On
demande quelle part chacun doit avoir, sachant que I’ainé a
20 ans, le cadet, 16, el le dernier, 44, et quele parfage doit
se faire en raison inverse de leur age,

P, 2891, Quatre cheminées en marbre ont cotité 1 200 [r.;
les prix sont en raison inverse des nombres 1, 5/, 15/,,, et
3/o ¢ quel est le prix de chacune?

REGLE
DE REPARTITION PROPORTIONNELLE COMPOSEE,

** 434. La regle de répartition proportionnelle est dite
coxrosiE lorsque les nombres proportionnels sont des
produits décomposés en facteurs.

METHODE DES PROPORTIONS.

** 435. Les regles de re’ipariit-ion proportionnelle com-
posées se résolvent par les proportions, i l'aide de la
méme formule que les régles de répartition proportion-
nelle simples.

** '43%. Quiest-ce que la régle de répartition proportionnelle com-
posée? — ** 435. Comment peut-on résoudre par les proportions les
régles de répartition proportionnelle composées ?
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Exemple. Deux ouvriers ont gagné 282 fr.; le premier atravailla
pfn%&glltﬂ Jjours, et 10 heulrles par jour; le second pendant 9 jours
€t 12 heures par jour: quelle sera la part de chacun A pronortion da
son travail ? ¢ . sl

Soluiion. Le premier ouvrier a travaillé un nombre @’heures qui
égale 10 < 8, et le second un nombre d’heures qui égale 19 sc g
Comme le partage doit se faire proportionnellement an travail de
c?:;cun,gles nombres proportionnels sont donc les produits 19 > 8
et 12 < 9.

Or, 10 >< 8 = 80 heures; et 12 > 9 = 108 heures.

De 1i résultent les proportions :

. e 80 . R. 1er guyv. 19
80 + 108 2 = )
; ou 188 ;982 3 | o |ra=| R. 2¢ ouy. 163 1.
METHODE DE L'UNITE. ;

Eremple. Deux ouvriers ont gagné ensemble 324 fr.: le premier
a travaillé pendant 10 jours et 12 "heures par Jour; le second
pendant 12 jours ef § heures par jour': quell% sera la part de cha’
cnn a proportion de son travail?

Solution. Le premier a travaillé pendant 10 < 12 — 120 heures:

le second a travaillé pendant 12 < 8 — 96 ]].SHI’ESE

Le nombre total des heures de travail est done 916 heures.

Pour 216 heures de travail, on a gagné 324 franes;

Pg;u" 1 heure de fravail, on aurait gagné 216 fois moins,

316 g ¥

Le premier ouvrier, en 120 heures, a gagné 120 fois plus,
on 22XL20 R 450 fr.

Le second, en 96 heures, a gagné 96 fois plus, on
22t R 14k fr. ;

PROBLEMES SUR LA REGLE DE REFARTITION
PROPORTIONNELLE COMPOSEE.

** P. 2892, Deuxmenuisiers ont loué une remise pour lasomme
de 225 fr. 70 c.; le premier y a laissé 1600 planches pendant
15 mois, et le second 1257 pendant 2 ans : on demande com-
bien chacun doit payerduloyer.

TP 2893. Trois marchands de chevaux ont loué une écurie ;
le premiery a logé 35 chevaux pendant six mois ;lesecond, 45
pendant 10 mois; et le troisitme, 60 pendant un an : le loyer
montant & la somme de 325 fr., combien chacun doit-il en
payer?

** P. 28974, Ona employé 4 ouvriers pour faire un certain
Guvrage ; le premier ya travaillé 415 jours et 8 heures par
jour; le second, 12 jours et 10 heures par jour; le troisieme, 18
jourset 9 heures par jour; et le quatriéme, 20 jours et 8 heures
et demie par jour: la somme destinée a cet ouvrage éfant de
600 fr., combien chacun doit-il avoir ?
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** P. 2895. Deux menuisiers ont entrepris la boiserie d’un ap-
partement; le premier ya employé 8 ouvrierspendant 15 jours;
et le second, 10 pendant 14 jours: on demande quelle part cha-
eun doit aveir & proportion de sa dépense, sur 600¢ fr. qu’on
destine & cel ouvrage.

** P. 2896. Deux ouvriers veulent se partager la somme de
300 fr. qu’ils ont gagnée : on demande la part de chacun, sa-
chant que le premier a travaillé 12 heures par jour pendant 415
jours, et le second 11 heures par jour pendant 20 jours.

** P. 2897, Un riche Lourgeois voulant soulager trois pauvres
familles, y destine la somme de 3000 fr., & condition que
lorsque chague individu de la premiére aura 4 fr., ceux de la
deuxieme auront chacun 5 fr., et ceux de Ia troisieme 7ir.: on
demande quelle somme chaque famille doit recevoir, sachant
que la premiére est composée de 5 personnes, la seconde de 8,
et la troisieme de 10.

** P. 2898. Deux rouliers ont enfreprisle transport du bagage
d’une armée; le premier y a employé 58 chevaux pendant 10
jours; et le second, 120 pendant /; jours: combien chacun doit-il
avoir si on leur donne 2650 fr.?

** P, 2899. Deux marchands de beeufs ont loué une prairie la
somme de6501r.;le premier y met 150 beeufs pendant 280 jours
et 10 heures par jour; et le second, 80 pendant 260 jours et 8
heures par jour: combien chacun doeit-il payer?

P, 2900. Trois compagnies d’ouvriers ont été employées &
creuser un canal, dont la dépense se montait 2229500 fr. : en
demande combien chaque compagnie doit recevoir, sachant
que la premiére était composée de 50 hommes qui ont travaillé
pendant 25 semaines el 12 heures par jour; la deuxitme, de
60 hommes qui ont fravaillé pendant 40 semaines et 10 heures
par jour; et la troisitme, de 80 qui ont travaillé pendant 50
semaines et 8 heures et demie par jour.

*** P. 2901. Un bourgeois, content des services de deux de ses
domestiques, leur fait une rente annuelle de 3500 franes: on
demande quelle doit éire la rente de chacun & proportion du
nombre de ses enfants, sachant que la famille du premier est
composée de [ enfants et celle du second de 6, et que les en—
fants du premier doivent recevoir 4 francs, lorsque ceux du
second en auront 3.

**P. 2902. Deux cultivateurs se sont associés pour Iachat
d’une machine & moissonner, qui leur a cotité 650 fr. Chaque
année, le 1°F ensemence 12 hect. 45 de terrain rapportant en
moyenne 43 hectol. par hect, ; et le 2%, 8 hect. 70 rapportant
16 hectol. 50 par hect. : combien chacun d’eux doit-il donner
pour le paiement?

8"
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** P, 2903. Deux cultivateurs se sont associds pour lachat
d’une machine & battre, dite & fléaux mobiles, qui leur a coiité
950 fr. Or, chaque année, le 1°* se sert de la machine pendant
2/ jours de 9 heures de travail; et le 29, pendant 21 jours de
12 heures de fravail : pour quelle somme chacun doit-il con-
fribuer au paiement de la machine?

** P. 290/. Cinquante ouvriers carrossier sont gagné ensemble
une somme de 3415 fr. 505 20 ont travaillé pendant 45 jours:
12, pendant 20 jours; et les aulres, pendant 25 jours : com-
bien doivent-ils recevoir, et combien chacun d’enx gagne-t-il
par jour, le prix de la journée élant le méme pour tous?

** P. 2005. Giaq capilaines, 8 lientenants, et 2/ sous-liente-
nants ont loué une prairie pour mettre leurs chevaux au vert.
Les capitaines en avaient chacun 5; les lieutenants,. .chacun
4; et les sous-lieutenants, chacun deux, ils y sont restés
pendant 45 jours. On demande combien ils ont df payer cha-
cun, le loyer étant de 1246 fr. par mois;

*** P, 2906. Un cultivateur a 4228 fr. de frais généraux i ré-
partir entre ses cultures, en raison des frais fails pour cha-
cune d’elles. On demande combien devront supporter les ré-
coltes suivantes qui ont cofité par hectare : le froment. 328 fr.:
le seigle, 270 fr.; avoine, 260 fr.; I'orge, 290 fr.; la bette-
rave, /20 fr.; les prairies artificielles, 120 fr. Il y a dans1a
ferme 35 heclares de froment, 4 de seigle, 18 d’avoine, 3
d'orge, 12 de betieraves, et 22 de prairies artificielles.

REGLE DE SOCIETE.

_ " 436. La Regle de socrir® est une opération qui sert
d partager entre plusieurs associés le profit ou la perte
qui résulte de leur commerce.
. Gette régle n'est ‘autre chose que la régle de répartition -
tionnelle appliquée A un cas pargi%uljer. . : s
* 437. On distingue deux sortes de régles de société :
la régle de société simple et la régle de société com-
posée.

* 436, Qu'est-ce que la rézgle de societe 2 —* 437, Combien dis-
e

tingue-t-on de sortes de régles de société?

|

REGLE DE SOCIETE SIMPLE.

REGLE DE SOGIETE SIMPLE.

* 438. La regle de société est dite stwere lorsque toutes
les mises des associés sont placées pendant le meéme
temps.

METHODE DES PROPORTIONS.

* %39.La régle de société se résout par les proportions
a Paide de la formule suivante :
Lo somme des mises est a la somme d partager comme
chague mise particulicre est 4 sa part.
Exemple. Trois marchands ont & se partager 1800 fr. Combien

auront-ils chacun, la mise du premier étant de 2000 fr.; celle du
deuxiéme de 4000, et celle du troisieme de 60002
On a pour la formule:
2000
4000 ]
6000 2000 1er march. 300 fr.
Eh= I\

12000 : 1800 ;: L Q00 2¢ march. 600 fr.
6000 3¢ march. 900 fr.

METHODE DE L'UNITE.

Exemple. Trois marchands ont acheté une coupe de bois : le
remier y a contribué pour 275 francs; le deuxiéme, ponr 475 fr.;
e troisiéme , pour 500 fr. 1ls ont gagné 150 francs: calculez le gain

de chacun & proportion de sa mise.

Solution. La mise totale des trois marchands est de 275 + 475 +

500 = 1250 francs. :

Avec 1250 fr., on a gagné 150 fr. ;

Avec1 fr., on a gagné 1250 fois moins, ou 12%;

Le premier marchand, avec 275 fr., a'gagné 275 fois plus, om
150 x i?ﬁzR 33 fl

1230 e ! 2 » » -

Le deuxiéme marchand, avec 475 fr., a gagné 475 fois plus, ou

1502&75:3 57&.
1350 3 "2 : s
Le froisiéme marchand, avec 500 fr., a gagné 500 feis plus,

ou 150 £ 500 — R, 6O fr.

* §38. Quand est-ce que la régle- de société est dite simple ? —
* 489, Comment résout-on par les proportions la régle de société?
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PROBLEMES SUR LA RECLE DE SOCIETE SIMPLE.

™ P. 2907, Avec 800 fr. deux hommes ont gagné 200 fr.: le
premier ayait mis 500 fr., etle second, 300 fr. : combien cha-
cun doit-il avoir en proportion de sa mise?

“* P.2908. Trois particuliers s'étant agsociés, ontgagné 360 fr.;
le premier avait mis 500 fr.: le second, 600; et le troisieme, 700
combien chacun doit-il aveir du profit ? 5

™ P. 2909. Trois hommes $'étant ass0ciés, ont gagné 1450 fr.;
le premier avait mis 400 métres de toile 2 4 Ir. le métre; le se-
cond, 350 métres de drap 4 8 fr.; le troisidme , 4150 méires de
casimir & 8 fr.: combien ehacun doit-il avoir sur le gain?

**P. 2910. Trois hommes ont gagné la somme de 2025 fr.;
le premier a mis en société 1200 ir.; le second, 1500 fr.; la
mise du troisitme est égale 4 la moitis de la mise {otale des

- deux aulres: combien chacun aura-t-il sur le gain?

“* P. 2911. Quatre personnes ayant fait un traité d’association,
conviennent que Ia premiére mettra 5000 fr.; la seconde, un
quart de plus gue la premiére; la troisieme, aulant que les deux
aulres ensemble; et la quatriéme, son industrie pendant I'an-
née, qu’elle estime 8000 fr. : combien chacune aura-i-elle sur
le profit, s’il s’élave 4 6100 fr.2

™ P. 2512. Louis, Pierre el André s'6tant associés, ont perdu
600 fr.; Louis avail mis 600 fr., Pierre 800, et André 1 000:
combien chacun doit-il supporter de cette perte?

** P. 2013, Quatre marchands ayant fait un fonds de 15 000fr.,
Tetirent 24000 fr. 4 la fin de la société : combien chacun doit-
il avoir sur le profit, sachant que le premier avait mis 2 800 fr.;
le stegond, 2900 Ir.; le troisitme, 3000 fr.; et le quatriéme, le
reste?

** P. 2914, Quatre associés ont gagné 1500 Ir.; le premier doit
avoir 8 parts, le second 4, le troisieme 5 , et le quatritme 6 =
combien chacun aura-t-il?

** P. 2915, On veut partager 600 fr. entre trois personnes,
Proportionnellement a la part qu'elles ont mise en société;
celle de Ia premiére se monte 21200 {r.; celle de Ia seconde, &
1500 fr.; et celle de la troisicme, 21 800 fr.; combien revient-
il 4 chacune?

** P. 2916, Qualre marchands s'étantassociés, ontfait un fonds
de 4500 fr.; le premier a-mis 1500 fr.; le second, 1100 fr.; le
troisieme, 1000 fr.; et le quatrieme, le reste; leur gain consiste
en 36 metres 25 centimetres de drap estimé 12 fr. le matre s
a combien se monte le bénéfice de chacun ?

™ P. 2917, Quatre hommes ont fait un fonds de 20800 fr.;le
Ppremier a regu pour son gain la somme de 800 fr.; le second,

|
|
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700; le troisitme, 600 ; et le quatriéme, 500 fr. : combien cha-
cun avait-il mis 2. .

** P.2918.Cing hommess’étant associés, le premier amis 800%.;
le second, 400 de plus que le premier; le troisiéme, 400 de plus
que le second; el ainsi des autres , toujours en augmentant de
500 fr.; le gain a été de 1800 fr.: quelle est la part que cha-
cun d’eux doit avoir & ce hénéfice?

™ P. 2919. Trois hommes se sont associés pour faire un ou-
yrage;'ils ont gagné 1000 fr. : combien chacun doit-il avoir,
le premier estimant sa journée 6 fr.; le second, 4 fr. 50 c.; et le
troisiemme se contentant de gagner 2 fr. par jour?

** P. 2920. Trois particuliers se sont associés; le premier a
mis 350 fr.; le second, 405 [r.; et le troisieme, 500 fr.; ils ont
gagné 301 fr. : savoir ce que chacun doit avoir & proportion de
Ba mise, aprés qu'ils ont prélevé du gain total 50 fr. qu'ils des-
tinent aux pauvres. :

** P, 2921. Trois marchands ont fait un fonds de 4928 fr., qui
leur a rapporté 616 Ir. ; le premier a eu 150 fr. ;. le deuxieme,
206 fr.; et le troisieme, 260 fr. : quelle était la mise de
chacun? :

** P. 2992, Quatre marchands out fait un capital avec lequel ils
ont gagné 191 fr.; le premier avait mis 260 fr. ; le deuxieme,
250 fr.; le troisiéme, 230 fr.; et le quatritme, 215 fr. : quelle
part chacun doit-il avoir sur le gain 2 :

** P. 29923, Deux hommes;voulant faire le commeree des toiles,
ont fait un fonds de 6800 fr.; le premier y a contribué pour

‘8500 r.: combien chacun doit-il avoir sur le gain, montant 2 .

1500 fr.?

** P. 292/1. Troisentrepreneurs ont fait un fonds de 16941 fr.,
avec lequel ils ont gagné 5647 [r.; le premier a eu 2 000 fr.; le
second, 1954 fr. ; et Ie troisiéme, le resie : pour combien cha-
eun avait-il contribué au fonds?

** P, 2925. Quatre hommes ayant fait un fonds commun, ont
Bagné 1200 fr.; le premier a recu 400 fr. pour son gain; lp
second, 300 fr.; le troisieme, 295 Ir.; et le quatriéme, qui avait
placé 8201r., a recu le reste du gain: on demande la mise de
chacun? 3

™ P. 2926. Deux maltres magonsont entrepris la construction
d'un mur; le premier y a dépensé 1158 fr., etle second 942 fr.:
on demande quelle somme chacun doit recevoir du gain, mon-
tant 41200 fr, : ;

™ P. 2-97. Quatre personnes ont acheté un pré: la premiére
acontribué & cet achat pour 4255 fr.; la seconde, pour 855 fr.;
la troisiéme, pour 749 fr.; et la quatridme, pour 600 fr.: si I'on ;
¥ récolte 23060 bottes de foin, combien chaque persorne en
aura-t-elle?
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*** P. 2098, Trois épiciers firent unfonds de 26 385fr.; Payant
fait valoir, ils sagnérent 8795 fran€s ; le premier eut 3540 fr.;
le'second, 2979 Lr.; el le troisizme, le reste : on demande pour
combien chacun avail contribué au fonds.

Tt P, 2929, Trois actionuaires ayant achelé une maison, y ont

fait pour 65000 fr. de réparations, et Pont ensuite revendue
de maniere qu'ils onlgagné 10000 fr.: on demande & combien
se moniail la dépense de chacun, sachant que le premier a
recu du gain 4000 fr.; le second, 3420 fr.; et le troisieme, le
reste,

*** P. 2030. Trois marchands ontacheté pour 26000 fr. de mar-
chandises; en les revendant, ils ont gagné 6500 fr.: le premier
a.en 8200 fr.; le second, 2500 fr.; et le troisicme, le reste : sa-
voir combien chacun avait dépensé.

“* P, 2931, Deux négociants emharquérent6000 tonseaux de

- blé pour I'ile Bourbon; dansle trajet, un ouragan obligea
@’en jeter 650 a la mer, etil s’en trouva 250 de gatés : on de-
mande combien chaque négociant en a perdu, sachant que le
premier avait embarqué 8500 tonneaux,

** P. 2932. Quatre propriélaires ont acheté trois pidces de

terre : la premiere coute 750 francs; la seconde, 900 fr.; etla
iroisitme, 1050 fr.; en leg revendant, ils ont recu 3375 fr. :
eombien chacun doit~il aveir sur (e profit, le premier ayant
mis 800 fr. pour achat ; le second, 700 fr.; le troisieme, 600 fr.;
et Je quatrieme, le reste?

*** P. 2933. Six ouvriers se sont associés pour faire un fossé de
305 metres cubes; le premier a (ravaillé pendant 8 jours,.Ie
second 9, le troisitme 7, le quatritme 10, le cinquitme 12,
et le sixitme 15 : combien recevront-ils chacun, si on leur
donne 2 fr. du métre cube?

L]

*** P. 2934, Trois négociants font un voyage de long cours, et
«dépensent 32 000 fr. pour divers frais; on demande pour com-
“bien chacun est entré dans cetie dépense, sachant que le pre-

mier a eu 30000 [r- sur le bénéfice; le deuxitme, 19 000 Ir.; et
le troisieme, 15000 fr.

™% P, 2935. Quatre jeunes gens, partant pour I'armée, em-
ployérent une partie de ce qu’ils avaient pour former un ea-
pital de 6215 fr. qu’ils placerent a intéréts; au bout d’un cer-
fain temps, se trouvani réunis, ilsretirérent leur capital avee
les iniéréts montant 210735 fr. : on demande combien chacun
avait placé, sachant que le premier eut 1130 fr. de profit; Ie
deutxieme, 1180 fr.; le troisieme, 1250 fr.; et le quatriéme, le
reste,

REGLE DE SOCIETE COMPOSEE.

REGLE DE SOCIETE COMPOSEE.

** 440. La régle de société est dite comrposEe lorsque
toutes les mises des associés ne sont pas placées pendant
le méme temps.

METHODE DES PROPORTIONS,

Trois négociants ont A se partager 6000 fr. qu'ils ont ,gagnés
dans le commerce. Le premier a mis 3 000 fr. pour 12 mois; le
second, 750 fr. pour 10 mois; et le troisidme, 500 {r. pour 6 mMois:
combien revient-il & chacun, & proportion de sa mise el du
temps quelle est restée dans le commerce?

Solution.

3000 >< 12 = 36000
750 < 10 = 7500
500 > 6= 3000

46500 somme des mises multiplides par les temps.

56500 6000 =3 36000 : x = A645,16
Y7500 m= 967,74
it 3000 :z= 387,10

- Preuve. 69000,00

METHODE DE L'UNITE.

Exemple. Deux négociants ont & se partager nn gain de 3450 fr.:
dites la part de chacun, sachant que le premier a placé 3 0004r.
pendant 15 mois, et le second 1200 francs pendant 20 mois.

Solufion. Remplacons chaqne mise par une autre qui, placée
pendant un mois, donnerait le méme bénéfice. ; :

Le premier a placé 3000 fr. pendant 15 mois. Pour avoir le méme
bénéfice en un mois, il aurait dd placer 45 fois plus, ou 3000 <15
= 45000 fr.

Le second aurait dit de méme placer 20 fois plus, ou 1200><20
= 24000 fr. :

Ce qui aurait donné une mise totale de 69000 {r. pour un mois.

Avee 69000 francs, on a gagneé 3450 _fr. : e

Avec 1 fr., on aurait gagné 69000 fois moins, 0 54557

Avec 45000 fr., le premier aurait gagné 43000 fois plus, on
350 X 23000 — R. 2250 fr.

Avec 24000 fr., le second aurait gagné 24000 fois plus, on

B450 x 2800
W—__R' 1200 fr.

** 540, Quand est-ce que la régle de société est dite composée ?
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“** P. 2936. Quatre personnes s’étant assocides dans le com-
merce, ont gagné 4800 fr.; la premitre a mis 1000 fr., pour 15
mois; la seconde, 4200 fr, pour 8 mois; la troisiame 950 fr
pour 11 mois; et la quatriéme, 1550 fr. pour 13 mois : on de-
mande combien chacune doit avoir du gain & proportion de sa
mlsepetqdu temps qu'elle est restée dans la sociélé,

" P. 2987. Trois négociants ont (@igan fonds de 13300 fr.: ]
Premicr a mis 3800 fr. pour 8 mgis; le second, 4500 fr, p.(;llg
;25 mois; le trglsxeme, 44000 fr. pour 6 mois, et le reste pour

Iois : on ‘demande quelle part chacun doif avoi i
montant & 1 500 fr. : & P ae g

*** P.2938. Deux personnes ont contribué ind alem i

: ] ; entdf
un fonds; la premiére a mis 2300 fr. pour 2 ansg; et la secon%dlge
4500 fr. pour 18 mois : dites quelle part chacune doit avoir ag
g;am montant 4 la somme de 1400 fr, i

"> P. 2939, Deux marchands de toile onta se” arta -

5 _ er 8544 £,
quils ont gagnés dans le commerce ; on derpimnd% comgiﬂefn
Egﬁﬁﬂ dm_téta_vcil; d{} ce gain, sachant que le premier a mis

d soclete 1500 fr. pour 18 mois,
Ly p et le second, 1800 fr.

*™* P. 29/0. Trois individus ont fait un fonds avec lequel i

lus o elilso
gagné 4 550 fr.; le premier a mis 800 {r. pour 2 anqs et demlilf
le second, 500 fr. pour 25 mois: et le troisitme, 995 fr, pouf'
ggi;nms: on demande quelle somme chacun doit avoir sur le
D 9911, Trois marchands ont i

P2 gagné 1508 fr.; le premier
?:;1]_1: Igésl g ‘;?00_ fg pougr 18fmois; le s%cond, 1 800 fr. gﬂur i5

1S5 €L 1e troisieme , 200 fr. pour 14 mois : combi
%Oll,-lf avoir du gain? : i

** P.2942. Un garcon de boutique s’étant associé ay

4 8 ecun col-
porteur, ils firent un fonds de 16000 fr.; au bout de 2 ans, ils
Se partagerent le gain; et le colporteur, qui avait mis 9000 fr,
recut 1800 fr.: dites ce que recut son compagnon, sachant
%2‘11 ne Ialsga ses fonds en sociéié que pendant 20 meis,
.. P.2943.Qualre personnes firent société pour 3 ans; la pre-
i:mere mitau commencement 350 fr., et 5 mois aprés 2400 fr.;
ats_econde mit d’abord 8000 fr. ;et, au bout de 20 mois, elle en
}"e ira la moitié, et 5 mois apres 2 100 fr. ; la troisidme mit 1 500
tr._ au commencement et 5000 fr. an bout de 2 ans; la qua-
sglﬂl?fe néz t d’abord _tlilﬂufr.,ei, tous les six meis, elle augmentait
=S¢ G une pareille somme : dites ce que chacune doit avoi
du gain montant a 8¢ 0oo fr., . : i

REGLE DU TEMPS POUR LES PAIEMENTS, 285

#* P, 294/, Trois particuliers voulant faire le commerce des
{oiles, firent un fonds commun; le premier, quieut 400 franes
pour bénéfice , avail mis 4200 fr. pour 8 mois; le second avait
mis 1200 {r. pour 10 mois; et le troisitme, 1 800 fr. pour 5
mois : on demande quel fut le gain tolal de la société, et celui
des deux derniers assotiés.

** P, 2945, Trois marchangs se sont associés, et ont mis, le
157 4006 fr. 410 . pour 10 mois; le 2, 7 006 fr. 50 c. pour 15 mois,
et le 3¢, 8000{r. 75 c. pour 17 mois 20 jours : dites la part que
chacun doit avoir au gain, s'il est de 1400 fr. 60 c.

** P. 2946. Trois bourreliers, s'étant associés, ont perdu
450 fr.; le 1= avait mis 300 kilogr. de crin a 1 fr. 50 le kilog ;
le 2¢ avait fourni 300 kilog. de cuir de Hongrie estimé 2 . le
kilog.; et le 3¢ avail mis son industrie estimée 750 fr, : com~
bien chacun d’eux doit-il supporter de cetle perte?

£ P, 2947, Avec 600 {r. placés dans le commerce des pelle-
feries, deux hommes ont gagné 150 fr.; le premier a mis 600
peaux de lapin apprétées, estimées 62 fr. 50 le cent; le 2¢ a
mis 500 peaux de litvre, estimées 75 fr. le cent : combien
chacun doit-il avoir du gain en proportion de sa mise 2
** P, 2948, Deux négociants se sonl associés pour acheter 145
balles de coton pesant chacune 80 kilog., a 2 fr. 40 le kilog.,
et ils I'ont revendu & raison de 3 fr. Le 4° avait mis 2 fois
autant que le 2%et 840 fr. de plus : combien chacun doit-il
avoir sur le bénéfice? '

REGLE DU TEMPS POUR LES PAIEMENTS.

** 44A. Larégle du TEMPS POUR LES PATEMENTS est une
opération qui sert & découvrir les temps ot les paiements
doivent étre faits, selon les conventions des créanciers

et des débiteurs.
** 442.0n peut proposer sur cette régle deux cas diffé-

rents.
PREMIER CAS.

** 433. Dans le premier cas, on cherche & quelle épogue
on devra faire un SEUL PAIEMENT pour en remplacer plu-

481, Qulest-ce que la régle du temps pour les paiements? —

** §42. Combien cetle régle peut-elle présenter de cas? —** 443, Que

se propose-t-on dans (e premier cas ? 3
L
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